

金秋时节,走进汉滨区吉河镇,呈现在眼前的是一幅生动的乡村振兴新画卷。平坦的道路户户直通,整洁干净,特色产业生机勃勃,果实累累,园区和企业生产繁忙,热火朝天,群众和睦相处,其乐融融,处处洋溢着幸福与安康的热望。

近年来,吉河镇坚持“康养小镇、休闲吉河”这一目标,抓好“绿色产业培植、镇域旅游发展”两条主线,突出“基础设施提升、对上争取资金项目支持、对外招商引资”三个重点,守住“法律、纪律、政策、道德”四条底线,夯实“党建引领、人才支撑、文化建道、作风本领、考核激励”五个保障的“12345”工作思路,全力兴产业、惠民生、优生态、强治理,乡村面貌发生了翻天覆地的变化。先后荣获汉滨区年度目标责任考核和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核“双优”“2023年信访工作先进集体”“2023年度重点项目建设暨秦岭生态环境保护先进集体”“重大活动期间防范和处置非法集资工作先进集体”“河湖长制先进集体”“林长制先进集体”等一大批荣誉称号,探索的减负增效“两精简三肯定”“四规范”经验做法得到市、区主要领导批示肯定。“全市基层减负”“全市易地搬迁群众防止返贫主体责任落实”等多项工作现场会在该镇召开,奋力书写了高质量发展的优异答卷。



## 乡村蝶变展新颜

——汉滨区吉河镇经济社会高质量发展纪实

通讯员 张承喜 宋兆芬



表彰道德模范



烤烟基地



爱心义诊



全民健身篮球赛



稻渔种养基地

### 项目建设加速跑

项目建设“挑大梁”,经济发展“后劲强”。汉滨区吉河镇牢固树立“实干为先、项目为王”理念,坚持把锤炼过硬作风和优化营商环境作为推动经济高质量发展的重要举措,持续优化营商环境,培育发展“硬实力”。

“发展初期,我对园区运营和手续办理等一些事情并不熟悉,镇主要领导经常主动询问情况,实地查看工程进度,从落实场地选址到审批用地备案,镇上为我们提供全流程‘保姆式’服务,让企业能够安心发展。”高水社区茂林丰宝生态循环农业科技园的负责人李黎感叹道。赞誉源于该镇不断提升服务企业水平,持续优化营

商环境的不懈努力。

项目为王,落地为大。吉河镇紧紧扭住招商引资和项目建设的“牛鼻子”,以“腾笼换鸟”方式盘活“土地文章”,盘活闲置资源资产;以优质服务解决企业发展中的堵点难点问题,加大点对点跟踪包办服务,当好金牌“店小二”;以敢担当的作风破解项目建设中的征地拆迁难题,为重点项目保驾护航。去年以来,一批重大项目签约落地,一个个重点项目火热建设;引进投资4000万元的陕西农业科技有限公司生态循环农业项目已投产运行,总投资1400万元的陕西中药地龙规模化养殖项目

已开工建设;通过“归雁计划”引进的安康汇利丰毛绒玩具加工厂开业投产,预计年产值在800万元左右,带动周边60多名村民就业;争取7个项目647万元衔接资金,持续补短板,提产业质效,汉滨区富硒食用菌研发基地在板庙村建成使用。除此之外,吉河辖区内西津110千伏输变电工程、康渝高铁、330千伏变电站等重大项目外部协调和征迁工作顺利完成,重点项目保障有力;成功培育“规上”企业2家,打破多年来“零”的纪录……全力以赴推进项目建设提速增效,为经济社会高质量发展蓄势赋能。

### 产业发展“钱”景旺

一株株烤烟长势喜人,一朵朵香菇饱满圆润,一杯杯拐枣酒沁人心脾,一簇簇黄花草鲜嫩欲滴……近年来,吉河镇立足自身资源优势,紧紧围绕“一村一品”发展思路,坚持产业发展多元化,有效整合产业要素,持续优化产业布局,推动农旅融合发展。

吉河坝社区的陈荣涛是远近闻名的种粮大户,2020年,他响应政府号召返乡创业,流转200多亩土地,发展稻渔综合种养,当年就成功收获无公害水稻6万斤,稻花鱼2万斤,年收入达35万元。之后,在政府的大力支持下,陈荣涛先后投资520余万元,建成了安康天宏园种植现代农业园区,以林果、粮食种植、稻渔综合种养为

主,致力打造绿色循环农业。先后流转500余亩撂荒地种植粮油作物,成立安康荣盛宏源农机社会化服务专业合作社,为全区5个镇40余家个体农户提供粮食播种、收割、脱粒、烘干等服务,年收入近40余万元,带动了30余户农户增收致富,为近50户群众提供了就近就业的机会,陈荣涛和他的稻渔种养受到了央视的关注和报道。在吉河镇,像陈荣涛这样的新农人还有很多,他们成为发展产业带动乡亲致富、助力乡村振兴的带头人。

产业兴、乡村兴,产业旺、群众富。在推动产业振兴的道路上,吉河镇紧扣“美丽田园综合体”建设目标,积极探索农业产业链延伸,围绕粮油生产、特色林果

业、富硒食用菌、中药材种植等特色种植基地建设,成功培育现代农业园区11个,稻渔综合种养示范基地4个,家庭农场5家,创办特色农家乐10家,全镇在产全链14个村发展粮油种植23000亩,实现粮食总产量6178吨。在三河、矿石、龙潭等10个村种植拐枣10000余亩;在板庙、砖瓦、福滩等5个村发展烤烟600余亩,预计收入230余万元,带动80余名群众就近就业,实现户均增收2200元。同时,黄花、羊肚菌、油茶、魔芋、养蜂等生态产业欣欣向荣,多点开花。吉河坝富硒“渔米”“寿拐”牌拐枣酒、天山黄菜等一批农副产品畅销市场,成为当地生态产业的新名片。

### 民生事业新画卷

翻开吉河镇一年多来的民生成绩单,一串串数字真实有力。居家养老援助服务覆盖面扩至1021人,15个新时代文明实践站打造完成,累计发放各类民生补贴近2188万元,惠及7911人……每一个数字,都关系着广大百姓的福祉,也彰显着吉河镇厚植民生情怀的有力举措。

“这么多年了,镇上一一直没有路灯,晚上出行很不方便。现在好了,安装了新的太阳能路灯,街道一下就亮起来了,晚上再也不用摸黑走路了,政府给我们办了一件大好事!”吉河镇居民看着一盏盏路灯照亮下的街道,纷纷点赞。26盏太阳能路灯的成功安装,有效解决了群众夜间安全出行的问题。吉河镇始终坚持从群众身边的“关键小事”入手,积

极回应群众关切,围绕群众最关心、最急需的衣食住行等方面,通过“看得见、摸得着”的工作成效,提升群众安全感、获得感、幸福感。多方争取2000余万元资金,启动建设汉滨区迎凤至吉河公路自吉河段改建工程,完工后,将解决困扰当地群众已久的“出行难”问题;与省、市相关部门沟通衔接,争取开通38号线路公交车,解决老百姓出门“坐车难”问题;投入15万元,新建马坡岭社区便民市场,整治占道经营“顽疾”,解决中心社区“市场乱”问题;搭建150个爱心小菜园,免费提供给周边安置点的群众,解决搬迁居民“种地愁”问题,加装吉河河景观护栏、修建集镇停车场、启动建设吉河美丽乡村主题公园、持续推动殡葬改革,大力整治违规坟墓26座……一大批群众期盼、关注的民生事项相继落地,

让群众得到了实惠,切身感受到了集镇发展日新月异的变化。

不仅如此,吉河镇还大力推进文化惠民工程,充分利用新时代文明实践站、社区舞台等阵地,举办戏曲演出、歌舞会演等群众喜闻乐见的活动。深入推动“全民阅读”,精心组织暑期“大课堂”,开办剪纸、绘画、书法等丰富多彩的培训班。扎实开展文明镇村创建活动,指导各村制定完善“村规民约”,大力推进移风易俗,聚力将孝义文化带进千家万户。评选表彰“见义勇为”“敬业奉献”“孝老爱亲”等7类80名优秀道德模范人物,让乡风文明有“镜子”可照,有“标尺”可量。板庙村、福滩村发挥“一约四会”作用,推动文明新风尚的经验做法被学习强国、安康电视台、安康新闻网等多家媒体宣传报道。

### 人居环境换新颜

“以前垃圾随处可见,门前屋后乱堆乱放,现在好了,每周都有志愿者上路打扫,村民们也慢慢养成了好习惯,自觉保持屋内屋外的环境整洁,整个村子都焕然一新。”福滩村党支部书记彭志明笑着说。不仅是福滩村,高水、马坡岭等村(社区)也借“创文”东风,全力整治环境顽疾,培育群众文明意识,带动全镇美丽乡村建设。

近年来,吉河镇按照“千万工程”要求,科学规划、精准发力,蹚出了一条建设宜居宜业和美乡村的新路子。全镇以人居环境整治为抓手,深入推进“厕所革命”、生活污水处理等工作,利用“二五工作法”“三三

志愿”组织,“党员干部+网格员+公益岗”为主体的志愿服务队伍,持续整治“四堆六乱”,投入30余万元,集中整治207省道沿线人居环境。拿出10万元,出台“以奖代补”机制,激励各村开展人居环境“大比拼”,引领带动村民参与到美丽乡村建设中来,逐步实现了村容村貌“净起来、绿起来、亮起来、美起来”。扎实开展全国文明城市创建,巩固国卫成果,生态环保“三件大事”,打响“蓝天碧水净土”保卫战。全面落实《湖北省农村人居环境整治提升五年行动方案(2021-2025年)》,加大水源地保护力度,全年累计开展汉江流域吉河段治理

20余次,巡河巡林1000余人次,持续禁捕宣传车辆50余次……人居环境大提升,村容村貌换新颜,一幅幅乡土气息浓郁、人文特色鲜明、人居环境优美的画卷正在吉河镇徐徐展开。

灼灼韶华,笃行致远。“站在转型发展的关键节点上,吉河镇将紧紧围绕‘12345’发展思路和‘两连优’工作目标,持续发扬勇于争先、真抓实干的工作作风,补短板、强弱项、破难题,全方位争先创优,以实实在在的成效,奋力谱写吉河镇高质量发展新篇章!”该镇党委书记卜兆芬说。